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FRACTIONS, PUISSANCES, RACINES CARREES

uTout le cours sur les fractions en vidéo : https://youtu.be/a0Qb812W75c

uTout le cours sur les puissances en vidéo : https://youtu.be/XA-JkXirNz4

uTout le cours sur les racines carrées en vidéo : https://youtu.be/8Atxa6iMVsw

Partie 1 : Fractions

1. Calcul avec les fractions (Rappels)

Propriétés :
a b a+b a b a-—b»b a ¢ aXc a c a d
—+ —= ] — X — = —r— = — X —
D D D D D D b d bxd b d b ¢
Méthode : Effectuer des calculs de fractions
u Vidéo https://youtu.be/1yV5scwCwvg
A5+6 BS6 CZ—S D3—5 E84><5
= — o = — — — = — X — = - — = — — — —
4 16 3 5 -3 11 4 8 7 7 3
Correction
5 6 5 6 2 -5 -5
=—4— == == =— X — D —
4 16 3 5 -3 11 8
_5><4+£ _5x5 6x3 _2%x(=5) _ xi
T 4Ax4 16 ~ 3x5 5x3 — (-3)x11 - -5
20 6 25 18 -10
= 4 — = —— = — = —
16 16 15 15 —-33
2046 _25-18 10 _
16 15 33 B
_ 26 _ 7
16 "~ 15
13
8
£ 8 4 5
= ———X —
7 7 3
_ 8 20
7 21
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24 20
21 21
4
21

2. Réduire des expressions au méme dénominateur

Propriété :

a ad cb ad+cb
b b

Cc
— + —_
d bd db bd

Méthode : Réduire au méme dénominateur

uVidéo https://youtu.be/Id udNTKsql

Réduire les expressions suivantes au méme dénominateur :

A= ! > B=3+ oX
T x—2 3 B 2x + 1
Correction
7 5
_ _2 B=3+
A_x—2 3 2x +1
_ 7x3  5(x-2) _3, 5
T (x—-2)x3 3(x—-2) 1 2x+1
21—5(x —2) :3(2x+1)+ 5x
= T 3x-2) 12x+1)  2x+1
21 —5x + 10 :3(2x+1)+5x
T 3(x—2) 2x +1
31 — Sy _ 6x+3+45x
_11x+3
o 2x+1
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Partie 2 : Puissances

1. Rappels

a*=axaxXxaxa

De facon générale :

at=aXaXaXaX..Xa

_ _/
'

n fois

a est un nombre non nul et
n est un entier non nul.

al =a
a®=1
0"m=0
1"=1

2. Attention aux signes !

3 sur9

Exemples :
22 =2%X2X%X2

11°=11x11x11x 11 x 11

Exemples :
151 =15
103° =1
0*=0

12 =1

Ne pas confondre :
et:

Exercice :
Calculer de méme en appliquant la regle des signes :
(=5)%; —1%; (=1)? ; =3%; (=2)? ; =72 ; (=9)°; —9°

Réponses :

(=3)" = (=3) x (=3) x (=3) X (-3) =81

—3* =-3x3x3x3=-81

3. Opérations sur les puissances

Avec n et p entiers relatifs :

25; —-1;1; =27;4; —49; 1;-1

It is really hard to believe that DIVERTISSEMENT

0%43%4-5%4 604+ 904 10%4+ 1294 15° = 104 204 404 794 894 11°4 139+ 14°,
043454 6* 91+ 10'+ 121415 = 114214 44+ 7484112+ 13 147,
04324+ 524 624974+ 102+ 1224 152 = 124 224+ 424 724+ 824+ 1124+ 13%4 142,
0°+3%4+-5%4+ 65+ 9%+ 103+ 123+ 15% =134+ 224+ 434 754 83+ 113+ 13%+143.

a
a® x aP = a"tP| — =" P |(a™)P =a™*P

(axb)"=a™xb"
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Méthode : Effectuer des calculs sur les puissances

u Vidéo https://youtu.be/FBmVDGvUtJ4
u Vidéo https://youtu.be/cY6xdxT7kLM

Exprimer sous la forme d’une seule puissance :
1 54
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A:E B =45 x 47 Cz? D:73X(72)6 E=67x97
Correction
1 5% 3 216
= B=4x¥ =3 D=7"x(7%)" E=67x97
— 4—2 — 4_5+7 — 54—6 — 73 X 72><6 — (6 X 9)7
= 412 = 572 = 73 x 712 = 547
— 73+12
— 715

Méthode : Appliquer les formules sur les puissances de 10

3 vidéo https://youtu.be/GWz5 veC12U
uVidéo https://youtu.be/EL4dBiBbL-U

a) Ecrire sous la forme 10™ ou 107" :
1074
10°

A =10%* x 107 B= C = (102)6

b) Ecrire en notation scientifique :

7% 107 x5 x 108
A=4x7x%x10">x1078 =

56 x 10~°
Correction —4
10
a) A=10*x107 B = 10° C =(10%)"°
— 447 — 2x(—6)
- 10 — 10—4——5 = 10
= 1011 — 10—9 = 10_12

b)A=4x7%x1075x 1078 g o /X107 x5x10
56 x 107°

_7X5 107% x 108

=28x107°"8 X
56 10-°

D =10"%x (103!

_32x107*4+6x107®
N 2 %1075

D =10"*x (1031
=10"% x 103*CD
=10"%x 1073
= 10743
=107

32X 107*+6x1073

2x10°5
_0,0032 + 0,006

2x107°
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=28x10713

=2,8x 10712

4
10~°
= 0,625 x 1013
= 6,25 x 10*2

= 0,625 x

Partie 3 : Racines carrées

1. Définition

Exemples :

e 32=9donc V9= 3
e 2,6%>=6,76donc V6,76 =2,6

o V2~ 14142
e 3 ~1,732

5sur9

_0,0092
 2x%x10°5
0,0092 1
= X
2 10-5
= 0,0046 x 105
= 4,6 x 102

V2 et \/3 s’écrivent avec un nombre infini de décimales, on les appelle des nombres

irrationnels.

Définition :

La racine carrée de a est le nombre (toujours positif) dont le carré est a.

Remarque : Vv—5= 7

Racines de carrés parfaits :

V0O=0 V25=75 V100 = 10
Vi=1 V36 =6 V121 =11
V4 =2 Va9 =7 144 =12
V9 =3 V64 =8 169 =13
V16 = 4 V81 =9

La racine carrée de —5 est le nombre dont le carré est —5 !
Un nombre au carré est toujours positif (régle des signes), donc la racine carrée d’'un nombre

négatif est impossible.

V=5 n’existe pas !

2. Propriétés sur les racines carrées

Propriétés : a et b sont des nombres positifs.

vax+b=+axb

Va a
==z 0=#0

N (\/a)z =a

V&= a
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! Defacongénérale: va++Vb#=va+b et va—Vb#=Vva—b

Démonstration au programme : vVa X Vb = Va X b

uVidéo https://youtu.be/gzp16wnchaU

. WExVB) = (V@) x (VB =ax
. (Va x b)2 =axbh car d et b sont positifs
Donc (\/EX\/E)2=(\/axb)2 et doncva x Vb =vVaxb

Démonstration au programme : vVa + Vb > Va + b

u Vidéo https://youtu.be/fkE5KngvcCA

On a par exemple :

e  (Va+vb)' =(va)’ +2vavh+ (Vb) =a+b+ 2vab
e (Va+b) =a+b

ponc (vVa+vb) > (Va+5)" car2vab > 0

Etdoncva +vVb >Va+b

Méthode : Effectuer des calculs sur les racines carrées

u Vidéo https://youtu.be/CrTiK3Qa72s

Ecrire le plus simplement possible :

A=+32x%x2 B =3 x+/27 C =3 x+36x+3
_@ _@ _ \/—2

D= NG E—m F—(4 5)
Correction

A=+32xV2=32%x2=+/64=8
B=+3x%x+27=+/3%x27=+81=9
C=vV3xV36xvV3=/3x3%xvV36=vV9xV36=3%x6=18

D ——\/_9_7

T
V50 50 25 25 5

E

V72 N72 436 V36 6
F=(4/5)" =42 x (V§)" =16 x 5 = 80

V32xv/10

V80
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32X10
=m><m: —Z\/ZZZ

G
V80 80

3. Extraire un carré parfait

Méthode : Extraire un carré parfait

uwdéo https://youtu.be/cz27kb qTy4

Ecrire sous la forme avb, avec a et b entiers et b étant le plus petit possible :

A =72 B =+/45 C =3V125

Correction
A=+72
=+V36X2 & On fait « apparaitre » dans 72 le carré parfait 36

=1/36 x V2 & On extrait cette racine en appliquant une formule

= 6v2 & On simplifie la racine du carré parfait

Pour que b soit le plus petit possible, b ne doit pas « contenir » de carré parfait.

B =45
=v9 X5
=49 x5
=3v5

C =3vV125
=3Vv25 X5
=3v25 x5
=3x5x5
= 15\/§ 1 2]
The “four fours
Curiosité : (4+4)—(4+4)=0 (44 — 4)/4 =10

(4+4)/(4+4)=1 44/(V4 x V4) =11
(4/4) +(4/8) =2 4 x(4—(4/4) =12

4— (4% =3 (44/4) + V4 =13

4+ ((4—-4)x4)=4 4+4+4+V/E=14
4+ (444 =5 (44/4) +4=15
4+((4+4)/4)=6 (4%/%) x 4 =16

(A+4)—(4/4)=7 (4x4)+(4/4)=17

(4+4)+(4—-4)=8 (4x4)+4—-+/4=18

(4+4)+(4/4)=9  4l—4—(4/4)=19
(4x4)+Va+V4=20
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4. Simplifier les écritures contenant des racines carrées

Méthode : Simplifier une écriture contenant des racines carrées

UVidéo https://youtu.be/8pB5pg2MyDM
u Vidéo https://youtu.be/MXJYntzumDo

1) Ecrire le plus simplement possible :
A=4V3-2V3+6V3
B=7v2-3V5+8V2—-+5
C=(3-2v3)-(4-6V3)

2) Ecrire les expressions suivantes sous la forme avb, ot a et b sont des entiers et b le plus
petit possible :

D =12+ 7V3 27

E =125 — 2320 + 680

Correction

1) On regroupe les membres d’'une méme « famille de racines carrées » pour réduire
I’expression.

Les différentes familles de racines carrées sont : V2,3, \/g V6,7, ..

A=4V3-2V3+6V3

= 8V3
B=7V2-3V5+8V2—-+/5
= 15vV2 — 45
C=(3-2v3)—(4-6vV3)
=3-2V3-4+6V3
=—-1+4V3

2) On fait apparaitre des racines carrées d’une méme famille. Pour cela, il
faut extraire des carrés parfaits.

D =12+ 73 —+/27 & /12 et \/27 sont des « \/3 déguisées »
=+/4 x 3+ 7V/3 —V9 x 3 < Elles sont maintenant « démasquées » !
=243+ 7V3 =33 & On peut alors réduire I'expression
=6V3

E =+/125—2v20 + 6380
=25 %x5—2V4 x5+ 6716 X5
=5vV5 =2 x 25+ 6 X 45
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= 5v5 — 44/5 + 24+/5
=255

5. Racines carrées et développements

Méthode : Effectuer des développements avec des racines carrées

uVidéo https://youtu.be/xmtZSOGwV_Y

Développer et réduire les expressions suivantes :
A=(V3-4) B=(3+5)
¢ =(V2-+5)(vV2+5) D=(3++3)(1-v2)

Correction

On applique les regles classiques de développement d’'une expression comme on peut le faire en
calcul littéral.

Les racines sont alors « traitées » comme une inconnue.

A= (\/§ _ 4)2 & On applique la 2¢ identité remarquable

= (V3) —2xV3x4+42
=3-8V/3+16
=19 —8V3

2 \
B = (3 + \/g) & On applique la 1°'¢ identité remarquable
=(3)2+2><3X\/§+(\/§)2

=9+6V5+5
=14+ 65

C = (\/7 - \/g) (\/i + \/E) & On applique la 3¢ identité remarquable
- (v2)" - ()

=2-5
= -3
D= (3 + \/§)(1 - \/f) & On applique la double distributivité
=3-3V2+V3-V3x+2
=3-3vV2+V3-+6
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